

今天，他们怎样做老师

YMG全媒体记者
徐峰 摄影报道

又是一年教师节。教师，人类灵魂的工程师。

在一代代教师使命的传承中，教师的敬业、专业留在了每个人的成长印记中。

这些用“初心”铺设他人人生阶梯的“灵魂工匠”，无时无刻不在努力用各自微薄的力量改变世界——

他们帮助“稚嫩”蜕变为“强大”，教会“人”成长为“人才”，他们将一张张生来空白的“画纸”填上不同人生的绚烂色彩。

【学前教育】 骨干教师吕晓彤： 要为每一个童年留下美好记忆



童年的耳濡目染让吕晓彤心中“成为教师”这枚种子生根发芽。

很多年过去后，在烟台市市级机关幼儿园的教师名单上出现“吕晓彤”的名字。如今她成长为一名优秀的幼儿教师，获得山东省齐鲁幼师之星冠军，并被推荐为2025年烟台市师德榜样人选。她所执教的公开课还频频在全国及省市会议期间作为示范课展示。

从幼时梦想跨入工作现实，吕晓彤用每一步诠释着教师的责任，用“更加热爱”为孩子们打造出了他们心中“最好的吕老师”。

相较于幼儿园要求的“早上7点15分迎接孩子到园”，吕晓彤将自己的时间向前调快了近半小时。不到7点，她准时出现在教室：“早一点来，早点准备妥当。”她说罢低头忙碌起来，开窗通风、清洁消毒、巡视走廊教具玩具区域……在确认一切准备就绪后，准时站到大门口，迎接孩

子们的到来，每一天皆是如此。

而如此的每一天，她都在实现着儿时的幼教梦想，这项以孩子为中心的工作，她一做就是17年。

“17年前，我报的志愿全是与幼教相关的。”吕晓彤回忆起“当初”笑着说，这份执着来自妈妈同是幼儿教师身份的影响，也来自她一直以来对孩子的喜爱。

她常常把妈妈的嘱咐挂在嘴边：“要蹲下来与孩子们交流。”她说，这句话提醒着她，不仅要在行为上与孩子们“平视”，也要在心里将每个孩子都放在“目光可及”的观察范围里。

“不要不好意思，孩子有什么问题一定要第一时间告诉我，不论什么时候我的电话都能打通。”这是吕晓彤与家长说的最多的一句话。每一次新生入园后，她都会逐一与家长沟通，“一个不落”地拨通电话了解孩子的情况。她还会找时间单独与孩子聊天，听听他们童真的世界。面对“以后了解也来得及”的说法，吕晓彤却摇头：“要第一时间掌握，孩子的事，再小也是大事。”

一路走来，她向领导、同事学习，学习榜样的教育理念，沿着妈妈走过的路，她要“做孩子们心中最好的老师”。

“最好的吕老师”名不虚传，这样的夸赞早就出现在家长和孩子口中。当一届届孩子毕业时，那些说着说着便忍不住流泪感谢的背后，藏着一个个生动而感人的故事。

吕晓彤始终记得班里曾经有个不爱说话更不愿意参加班级活动的孩子，为了走进她的世界，吕晓彤选择了更多的陪伴和观察，当发现孩子对色彩感兴趣时，她每天提前准备好彩色卡纸静静看孩子涂鸦。

“那天，她在红色卡纸上叠加涂着红色，我试着努力去理解，竟发现那或许是朝霞。”吕晓彤很是感慨，她说“这个朝霞太美了”，没想到孩子竟破天荒地点了点头，这个举动让吕

晓彤觉得自己的努力有了成效。渐渐地，她发现了孩子喜欢星星，又创编了关于星星话题的洗手歌，孩子在她的引导下，竟第一次在无人角落主动开口唱了起来。

吕晓彤小心翼翼地守护着“童年”，3年后，家长哽咽地拉着她的手说：“吕老师，是您改变了孩子的命运和性格，我们全家都很感谢您。”孩子抱着她转圈，喊出“吕妈妈”，用稚嫩的话语表达着最真挚的感情。

“刚入职时，我觉得幼儿教师就是要做好本职工作，照顾好孩子们。现在觉得除了照顾好他们之外，还要因材施教，针对每个孩子设计出不同的引导教育方式，让他们都能留下美好的童年回忆。”吕晓彤说，现在自己“很幸福”。

“我2008年带的第一批孩子，现在还会给我‘汇报情况’。”她笑得很开心，细数着孩子们那些真挚的话语。

曾经调皮的小男孩变成了高中学霸，对她说：“吕老师你知道吗？我现在学习可好了，不调皮了，当初你信任我鼓励我，是你给了我的努力的信心。”

曾经她拉着手陪伴到深夜的小女孩，也会在多年后跑来见面，对她说：“吕老师，是你教会了我爱与尊重，在父母忙时陪伴我到晚上，拉着我的手带我买吃的，你给我的关爱我都记得。”

在吕晓彤的眼里，这些都是教育最圆满的结果，即便忙时一天要走上17000步，累到偏头痛，也要“对得起孩子们叫我的那声吕老师”。

【基础教育】 新教师于佳玉： 让学生从学科中看到世界的奇妙



“忠于人民教育事业，履行教师神圣职责……”响亮的口号，喊出了“信仰”二字。烟台傅家中学新入职的教师们站在阳光下，眉眼间表达着对教师职业的坚定。

于佳玉就站在他们中间。

25岁的于佳玉今年踏上了教师岗位，求学数载，她说，这份职业早就写进了她的未来规划。

“这是我和家人共同确定的职业方向。”于佳玉告诉记者，从选择本科专业起，一家人的目标就一致定为“师范”。经过多年学习，后继考入鲁东大学研究生师范专业，她每天努力将自己的行为规范向“教师”职业靠近。

如此执着，源于崇拜。于佳玉说，一直以来，教师在她眼中是一份很神圣的职业。她补充道：“当我发觉自己站上讲台的那一刻会从心底产生幸福感，会真切感受到教书是很幸福的事，我觉得这就是教师这份职业带给我的人生动力。”

在真正成为教师前，于佳玉做了许多努力。

“我在研二时就开始整年实习了，实习期间的任务是授课和辅助班主任工作。”这名年轻的教师在说话时眼睛透露着对职业的向往，她说，自己从那时起便开始考虑规划如何成为一名合格的教

师，如何帮助学生学有所成，又如何在教学过程中不断提升自己的能力。在教与学的过程中，与学生双向奔赴、共同成长。

在考入教师编制后，她参加了芝罘区和学校举办的新教师培训，从“老带新”的环节中“记下了”老教师的经验，从教学日常要求中学到了贴合实际的班级管理方法。

作为一名地理教师，于佳玉在新学期执教初一年级前做了很多“功课”。“初一的孩子是第一次真正学习地理科目，他们现有的地理知识也许只在小学科学课本中接触过。”面对如何让初一学生更快地了解这门科目，并产生兴趣，她说，准备从情境教学入手，让学生们知道生活之中处处有地理，虽然没学过但走出教室，他们就能发现身边存在着的“地理知识”。

“我每次坐飞机，会在起飞时观察地貌，去思考这与教材上的什么地貌一致，所以我想把这种思考的模式教给学生，让他们在日常生活中发现地理，真正培养出学科兴趣，某一天也许他们就会发现世界是很奇妙的。”带着新教师头衔的光荣感，于佳玉直言自己有很多思考，但当下更多的是“要站稳讲台给学生做一个榜样”。

“就像我上学时感受过的一样，老师专业，学生就会对学科有兴趣。”于佳玉结合自己上学时的经历有感而发，当年她的老师手绘地理版图的场景至今仍历历在目，如今自己接过教育的接力棒，也准备给学生“露一手”。

正如于佳玉早就打算好的那般，她走上讲台，在学生们期待的目光中，完成了一次地理启蒙，她说，要将每一节课讲得“出彩”，让每一名学生都能在她的课堂上有所收获。

【高等教育】 资深教师梁树乐： 用热爱带动年轻人投身田野事业



见到梁树乐时，他正深入田间地头，手把手指导农户科学种植大樱桃。他结合当地土壤条件和气候特点，就大樱桃品种选择、栽植密度、水肥管理、病虫害绿色防控及整形修剪等关键环节，进行了深入浅出地讲解和示范。

梁树乐并不是普通的技术人员，他的真实身份是中国农业大学烟台研究院的教师。田间的农户说：“梁博士和学生们出现在这里并不稀奇，他们是常客。”

正如农户所说，梁树乐的讲授通俗易懂，在将课堂搬进田间地头的同时，为农户提供最前沿的技术指导，也让学生见证最真实的“专业实践”。

梁树乐于1996年踏上教师岗位，至今从教已近30年，这位老教师在高校农业专业领域中以“传道授业解惑”的方式，培养了一代又一代的新农人。

他主讲《设施园艺栽培学》，主要研究方向为设施甜樱桃矮化密植栽培技术。近年来，他参与了山东省自然基金项目“不同栽培密度下温室甜樱桃树冠层光照分布规律研究”，主持地方项目“设施甜樱桃矮化密植限根栽培技术研究”，完成中国农业大学烟台研究院课题“设施甜樱桃限根栽培高效生产技术研究”，主持东西协作项目“巫山脆李矮化砧木选育及矮化密植栽培技术研究”等。

近10年来，他致力于设施大樱桃矮化密植栽培技术研究。中国农业大学烟台研究院在威海的“设施大樱桃矮化密植项目”开始后，他前往威海羊亭镇宝石山片区，在以大樱桃产业高质量发展为核心推进乡村振兴中，提供着不可或缺的技术支撑。他也被当地评为2025年威海市优秀乡村振兴首席专家之一。

谈及教师身份，他说：“我很享受这份职业带给我的快乐。”

因为热爱，所以快乐。这句话用在梁树乐身上再妥当不过。从报考时他就认准了农业教学相关专业，一路走来，与田地打了近30年的交道，又将这份热爱在课堂上传了下去。

在中国农业大学烟台研究院，学生们眼中“梁老师的课”：是互动中教会了大家实践的本领；是上课不拘泥于课本；是聊天过程中就能解决专业问题的高效课堂。即便是已经毕业的学生在各大农业会议上偶遇他时，也念念不忘“梁老师的课”。

梁树乐听到这些称赞后欣慰地一笑，在他看来：“身为教师，最大的成就感就是学生的认可。”

他的课堂注重理论联系实践，注重对生产应用的把握，是学真本事的地方，是真正地把论文写在了大地上。学生们在他的带领下，用他教授的方法在田间实践，不仅精进了学业，也为农户带去了实在的帮助，让农户少走了许多弯路。

谈及未来的教育目标，他说，希望带动更多的年轻人喜欢上农业专业，进入到农业产业中来，为农业领域的未来发展提供新鲜血液和创新技术。